

# نظامِ اسلامی اور طاعتِ رسول

## حدیث کا مقام نظامِ شریعت میں

(۴)

### نہیم صدیقی

تزکیہ کتابِ الہی کی تہمین کے فریضے کے تحت جو تھا بڑا شعبہ کار جو انبیاء کو تفریض کیا جانا رہا ہے اور محمد صلی علیہ وسلم کو تفریض کیا گیا ہے، تزکیہ کہلاتا ہے۔ اس فریضے کے سب پر ہاند ہونے کے صاف صاف معنی یہ ہیں کہ نبی صرف کتاب پڑھ کر سناوینے اور اللہ تعالیٰ کی وحی سبوں تک پہنچا دینے ہی کے لیے نہیں آتا، بلکہ وہ خدا کی طرف سے خاص طور پر جیسے معلم کتاب و حکمت ہوتا ہے، ویسے ہی نر کی بھی ہو کر آتا ہے۔

مبالغہ نہ ہوگا، اگر تزکیہ کو سارے کا یہ ثبوت کا اصل مقصد قرار دیا جائے، کیونکہ دین و شریعت اور بعثتِ انبیاء کی غایت الغایات فلاحِ انسانی ہے۔۔۔ دنیوی فلاح اور اخروی فلاح۔ اور اللہ تعالیٰ نے واضح کر دیا ہے کہ فلاح کا حصول تزکیہ پر موقوف ہے۔ قَدْ افْلَحَ مَنْ تَزَكَّى ذِلا عَلٰی، قَدْ اَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهُ دُشَس، لہذا بالکل بجا طور پر کہا جاسکتا ہے کہ انبیاء کی ساری سرگرمیاں و حقیقت انسانی تزکیہ کے لیے ہیں۔

تزکیہ کا سیدھا سا وہ مطلب زندگیوں سنوا دینا ہے۔ اگر ہم نفوی معنی کی تحقیق کرنا چاہیں تو یہیں اس مسئلے کے دو معنی حاصل ہوتے ہیں: ایک منفی دوسرا مثبت۔ منفی معنی یہ ہیں کہ کسی چیز کو کسی مقصد کے لیے مفرت نہ مفاہد سے پاک کرنا، یا اس کو اُن رکاوٹوں سے خالی کرنا جو اس مقصد کی راہ میں حائل ہوں۔ جیسے کسی زرعی زمین کا تزکیہ یہ ہوگا کہ اس میں بل چلا کر اس کی سختی کو ختم کیا جائے، اس کے ڈھیلے ٹوڑ دیے جائیں، اس کی ناہمواری کو ہمواری میں بدلا جائے، اس میں اگر مڑکنڈے آگے آگے ہوں تو ان کی جڑیں کھود دی جائیں، اس کی مینڈیں استوار کر دی جائیں، غرضیکہ اسے کاشت کے لیے بالکل تیار کر دیا جائے۔ مثبت معنی یہ ہیں کہ کسی

چیز کو کاغذ، نشور و فداوی جیسے، اس کی ترقی کے تمام لوازم جمع کر دیے جائیں، اور اس سے ہر دان چڑھانے کے لیے جن تقاضوں کو پھانسا ضروری ہے، ان کو پورا کر دیا جائے۔ لیکن یہ دونوں معنی ایک دوسرے سے مختلف اور جدا جدا نہیں، بلکہ باہم لازم و ملزوم ہیں۔ مفاسد و مضرت سے کسی شے یا وجود کو پاک کرنے کا لازمی نتیجہ اس کا نشور و تقاضے ہے، اور کسی شے یا وجود کو نشور و تقاضے کا اولین تقاضا اسے مفاسد و مضرت سے پاک کرنا ہے۔ یہ دونوں معنی لفظ تزکیہ کے اندر باہم گلے مل جاتے ہیں۔ چنانچہ زکوٰۃ ایک طرف اس معنی میں پاک کرنے والی ہے کہ وہ ان جذبات کی جڑ اکھیرتی ہے جو انسانی فلاح میں حائل ہوتے ہیں اور دوسری طرف اس معنی میں نشور و تقاضے والی ہے کہ وہ تعلق باللہ کو، افراد معاشرہ کے درمیان، مابین اعلیٰ و سفلت و مروت کو اور مجموعی خوش حالی کو ترقی دیتی ہے۔

انسانی زندگی کا تزکیہ کرنے کے معنی یہ ہونگے کہ آدمی کے غیر و فلاح کی طرف بڑھنے اور اس کی بہترین صلاحیتوں کے نشور و تقاضے میں جو جو رکاوٹیں پیش آسکتی ہیں ان کا ازالہ کر کے وہ تمام اسباب ہم پہنچا دیے جائیں جو انسانی زندگی کے صحیح ارتقاء کے لیے ضروری ہیں۔ اچھے خیالات کے ارتقاء میں جو خیالات حائل ہوں، پاکیزہ جذبات کے ترقی کرنے میں جو سفل جذبات و کاوٹ بنیں، اخلاق عالیہ کی بڑھوتری میں جو عادات، رسوم اور روایات مانع ہوں، ان کو چن چن کر دور کر دیا جائے اور انسانی فطرت کی بہترین صلاحیتوں اور تمدن کے قابل قدر پہلوؤں کے نشور و تقاضے کے لیے تمام لوازم جمع کر دیے جائیں۔

اس مفہوم کو سمجھنے میں ہم ان عبارت کے چوتھے رکوع سے بڑی مدد لے سکتے ہیں۔ اس رکوع میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کے اہل بیت کو خاص ہدایات دی ہیں اور بعض چیزوں سے روکا ہے اور بعض کی شدت تاکید کی ہے۔ اور پھر اختتامی کلمہ یہ فرمایا ہے کہ :-

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ  
الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا

اے نبی کے گھر والو! اللہ یہ چاہتا ہے کہ تم سے میل کھیل  
دور کر کے تم کو کمال درجہ میں پاک کر دے۔

یعنی اللہ تعالیٰ میل کھیل نکال کر کمال درجہ کی پاکیزگی سے ازواج مطہرات کو دور بھر ان کے ذریعہ امت کی تمام مستورات کو نوازا چاہتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ یہاں میل کھیل سے مراد فاسد خیالات،

نامطلوب عادات، اور غیر اسلامی طریقے ہیں۔ اور موقع کی مناسبت کا اگر لحاظ رکھا جائے تو خاص طور پر یہاں اشارہ معاشرتی اور گھریلو زندگی کے رسوم و رواج کی طرف ہے۔ سورہ اغزاب کا یہ حصہ وہ حقیقت مسلم خواہن کہ اس امر کی رہنمائی ہم پہنچاتا ہے کہ ان کی ترقی کے لوازم کیا ہیں، ان کی صلاحیتیں کس نوج سے نشوونما پا سکتی ہیں اور وہ اپنی انسانی صلاحیتوں کو ادرج کمال تک کیسے پہنچا سکتی ہیں۔

یہاں ترکیہ کا مفہوم تطہیر کے لفظ سے ادا کیا گیا ہے۔ اور عبادت کے بالمقابل ربح کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ ربح سے مراد ایسے گندے خیالات، فاسد عبادت اور گروہ عادات و اطوار اور ناپسندیدہ محرم و رواج ہیں کہ جس دل پر لکھ پڑ جاتا ہے اس میں ایمان نشوونما نہیں پاسکتا، جس ذہن پر یہ اثر انداز ہو جاتے ہیں اس میں اچھے خیالات کا برگ و بار لانا ممکن نہیں رہتا، اور جس سماجی نظام کی نضام ان کے تسلط میں چلی جاتی ہے اس میں انسانیت کی بہترین صلاحیتیں سوکھ کر رہ جاتی ہیں پس کسی فرد یا سماج پر اس کے انکار و اعمال کے فساد کی وجہ سے جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو جس مسلط کر دیا جاتا ہے تو اس کے دگر سے مرعی ہوتے ہیں کہ اس پر فلاح کے معانے سدود کر دیئے گئے، اس کے لیے ترقی کا راستہ بند کر دیا گیا، اور اب اس کا اندر بھلائیوں کا پنپنا اور برگ و بار لانا ممکن نہیں چھوڑا گیا۔ ربح کا مسلط کر دیا جانا اور ترکیہ سے محرم کر دیا جانا ایک عذاب ہے۔ ذیل کی آیات اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔

وَمَنْ يُرِدْ أَنْ يُضِلَّهُ يَجْعَلْ صَدُوقًا  
فِيهَا مَخْرَجًا كَمَا يُضِلُّ فِي السَّمَاءِ  
كَذَٰلِكَ يَجْعَلُ اللَّهُ الرِّجْسَ عَلَى الَّذِينَ  
لَا يُؤْمِنُونَ (الانعام - ۱۲۶)

اور اسکی حالت ایسی ہر جاتی ہے جیسے وہ خود سے آسمان میں ٹھہرا جا رہا ہو۔ یوں اللہ ایمان نہ لانے والوں پر ناپاکی ٹھوپ دیتا ہے۔

حضرت ہود علیہ السلام سے ان کی قوم کے جہلاء و جناب محبت کرنے کو کہتے یہاں تک جا پہنچتے ہیں کہ چیلنج کرنے ہوئے کہتے ہیں کہ اے وہ عذاب جس کی آپ لوہکی دیتے ہیں، تو حسب عادت حضرت ہود علیہ السلام

ان کو یہ جواب دیتے ہیں:

فَدَاوَقَ عَلَيْهِ كَوْمًا مِنْ زُجُجٍ وَرَحِيبٍ

تمہارے اوپر تہا کے لب کی طرف سے ناپاکی اٹھاس کے ساتھ

(الاعراف - ۷۱)

وَعَصَبٍ

ساتھ غضب کا صعد تو بس اب جو چکا۔

یعنی تہا کے دلوں پر ایسی نگرہ اور جذباتی غلاظتیں تسلط پا چکی ہیں کہ اب یہاں ایمان جیسی لطیف شے کا

گذر ممکن نہیں رہا۔ تمہاری زندگی میں اب بد اخلاقی کی بھیڑیوں کا اتنا گھنا جملہ لگ چکا ہے کہ یہاں اب گلاب یا سمن کھلنے سے رہے، تم عذاب کا مطالعہ کر رہے ہو، حالانکہ یہ ایک حالت عذاب ہی تو ہے جس میں تم

گھر چکے ہو، اور یہ اللہ تعالیٰ کا غضب ہی تو ہے جس میں تم مبتلا ہو رہے ہو اور چاہتے کیا ہو،

مخلص مومنین اور منافقین کا منتقاباً نفسیاتی تجزیہ کرتے ہوئے سورہ توبہ میں فرمایا گیا ہے کہ۔

وَإِذَا مَا أُنزِلَتْ سُورَةٌ كَأَنَّهُمُ يَتَكَلَّمُونَ

اور جب کوئی سورہ نازل ہوتی ہے تو مسلمانوں میں سے کچھ

يَقُولُ أَلَيْسَ الَّذِي زَادَنَاهُ هَذَا إِيمَانًا بِهِ فَمَا مَا

لوگ ایسے ہیں جو رہا ہم گفتگو کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس کے

الَّذِينَ آمَنُوا أَفَرَأَوْهُمُ إِيمَانًا تَوَفَّقَهُ

اُس سے کس کس کے ایمان میں اضافہ ہوا؟۔ سو جو لوگ ایمان

يَسْتَبِينَ وَنَسُوا مَا آتَى الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ

رکھتے ہیں ان کا تو ایمان بڑھتا ہی ہے اور وہ اس اچھی

مَرَضٍ فَرَأَوْهُمُ رَجَسًا إِلَىٰ رَحِيبٍ وَ

بشارت پاتے ہیں بسے وہ لوگ جن کے دلوں میں روگ

مَا زَادَهُمْ كَافِرِينَ۔

تو ان کی ناپاکی پر ناپاکی کی ایک اور تہ چڑھ جاتی ہے اور وہ

(التوبہ - ۲۵-۲۶)

مرنے ہیں تو کافر ہو کر مرتے ہیں۔

دیکھیے آیت نے صاف صاف بتا دیا ہے کہ جن دلوں میں افاق کی گندگی موجود ہوتی ہے وہ آیات الہی

کے فیضان سے محروم رہتے ہیں یعنی آیات الہی سے ان کا تکریم نہیں ہوتا، بلکہ اُلٹے ان کے دل اور ناپاک ہو

جاتے ہیں۔ ان کی زندگیوں میں ایمان اور عمل صالح کو نشوونما دینے کی صلاحیت بالکل مرجاتی ہے چنانچہ

لہ جس کا تکریم لفظ عذاب سے بھی کیا جاتا ہے، اور حقیقت یہ ہے کہ حالت میں خود عذاب ہی ہوتی ہے، یا کم سے کم

عذاب کا پیش خیمہ اس آیت میں پہلے جس کا ذکر ہے اور پھر غضب کا، اس ترتیب کا مفہوم یہ ہے کہ پہلے خیالات

اور انسان کی ناپاکی یا تکریم سے شوری کی حالت نمودار ہوتی ہے اور پھر اس کا لازمی نتیجہ اللہ تعالیٰ کے عذاب کا درود ہوتا ہے

وہ دعوائے ایمان کے باوجود حالت کفر میں مرتے ہیں اور آخرت کی عداوت میں کافر ہی کی حیثیت سے پیش ہوتے ہیں

یہ جس چیز کا ذکر جس کے لفظ سے ان آیات میں کیا گیا ہے، اسی سے انسانی زندگی کو پاک کرنے کا کام ایک نبی سرانجام دیتا ہے۔ وہ جس کی عداوت سے نکال کر افراد کے نفوس کو اور نظام اجتماعی کو ظلمات کے نظام پر لاتا ہے۔ یہاں تک کہ جملہ ایمان نشوونما پانے کے لیے پوری طرح ایک سازگار فضا چاندوں طرف پھیلی ہوئی پابندی میں جس میں برائیاں خود بخود سکوختی اور مرقی ہیں۔

ترکیہ کا صحیح تصور | ہم نبوت کے کائنات کی ایک اجمالی مطالعہ کرنے سے پہلے یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ ترکیہ کا صحیح تصور سامنے لے آئیں۔ اس اصطلاح کا جو مفہوم آج کل رائج ہے اسے قرآن کے وسیع تصور سے کوئی علاوہ نہیں، بلکہ یہ مفہوم قرآنی تصور سے لگتا ہے۔ حقیقت کی توضیح کے لیے ہم یہاں چند ضروری اشارات درج کرتے ہیں:

۱۔ ترکیہ کا کوئی فلسفہ، علم، فن، یا باطنی کار کتاب و سنت کی حدود سے ماوراء نہیں ہے۔ انسانی ترکیہ کی لیے جو اصول اور طریقے برحق اور ممکن العمل انتہی چیز ہیں وہ سب کتاب و سنت میں واضح کر دیے گئے ہیں۔ نبی کا مشن اور کتاب کا مقصد متعلیٰ ہی جب ترکیہ ٹھہرا تو پھر اگر خدا کی کتاب اور نبی کی سنت ہی ترکیہ کے لوازم ہم نہ پہنچائے تو اور کہاں سے اس جنس کو لینے جائیے گا

۲۔ ترکیہ کا کام ایک شعوری عقلی اور استدلالی کام ہے۔ چنانچہ خود قرآن جو مقام تر انسانی خیالات، جذبات اور افلاک و اعمال کے ترکیہ کے لیے وقف ہے، اس مقصد کے لیے الاول تا آخر استدلال سے کام لیتا ہے اور عقل انسانی کو اپیل کرتا ہے۔ وہ صاف صاف کہتا ہے کہ ترکیہ سے محروم وہ لوگ رہتے ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے اور استدلال سے استفادہ نہیں کرتے۔ ویجمل الرحمن علی الدین لا یقینون

یونس (۱۰۰) پس یہ کوئی ایسا پرانہ کام نہیں ہے جس کے لیے چشم بند ملبہ بند گوش بند کی ضرورت پیش آئے ترکیہ کے لیے آنکھیں بند کرنا نہیں، آنکھیں کھولنا ضروری ہے۔ یہ شعبہ دین اور کرامات کی دنیا نہیں ہے کہ ادویس مسخوہ ہو جائے، یہ تو زمین کی قوتوں کو پیدا کر کے ان سے پوری طرح کام لینے کی دنیا ہے۔ ترکیہ

کوئی تفسیر اسکیم نہیں ہے کہ اسے سینہ بسینہ لے کے چلا جائے اور ایک اندر گراؤ دیکھ جائی رہی جائے  
یہ نیت، کما از نہیں، جلتوں کا معرکہ ہے۔

۴۔ ترکیہ انسانی زندگی کے کسی ایک گوشے میں مطلوب نہیں، بہر بہت سے اور بہر پہلو میں مطلوب ہے۔  
یہ تصور بڑا ہی غلط اور گمراہ کن تصور ہے کہ زندگی کے محل میں آپ ایک خاص اندھیری کوٹھڑی ترکیہ لے لے لے  
خاص کر لیں، اور پھر اس کی ظلمتوں میں ڈوب کر الاشد کی ضربیں لگاتے رہیں۔ اس کوٹھڑی میں تو خوب  
جھاڑو بہا رہتی رہے، اس کی صفائی و درستی کے لیے تو دن رات منقش اور ریاضتیں کی جائیں، لیکن باقی  
سارا محل غلامتوں سے پٹا پڑا رہے اور اس میں کھیاں بھینجتا رہیں۔ یہ تصور ترکیہ دنیا کے ان مذاہب کا  
ہے جنہیں لوگوں نے بگاڑ بگاڑ کر کچھ کا کچھ بنا دیا ہے۔ اسلام کا تصور ترکیہ یہ ہے کہ زندگی کا سارا ہی ایوان  
طہارت و نظافت کی حالت میں رہنا چاہیے۔

آپ فرد کو اپنی ترکیہ گاہوں میں لاکر جب اس کا ترکیہ کرنے بیٹھتے ہیں تو پہلے خدا کے سامنے اس کے  
عبد ہونے کی حیثیت کو اس کی ساری تمدنی حیثیتوں سے منقطع کرتے ہیں۔ وہ خدا کا عبد ہوتے ہوئے ایک  
خاندان کا وقام، ایک بیوی کا شوہر، کچھ بچوں کا باب، کچھ اغزہ کا قرابت دار، کسی مندی کا تاجر، کسی کارخانے  
کا مزدور، کسی دفتر کا کلرک، ایک نظام عدالت کا جج، کچھ انجمنوں اور جماعتوں کا رکن، ایک حکومت کا محکم  
ایک قانون کا تابع، ایک معاشرے کی روایات و رسوم کا گراؤ دیکھتا ہے۔ اس کے دوسروں سے لین دین  
ہیں، اس کے حقوق و فرائض ہیں، اس کی قرابتیں اور عداوتیں ہیں، اور وہ بے شمار معاملات کے بندھنوں سے  
بندھا ہوا ہے۔ ان معاملات ہی سے تو جس پیدا ہوتا ہے اور ان معاملات ہی کے اندر توہ ترکیہ کا محتاج  
ہے جس سماجی فریم کے اندر وہ ہر چار جانب سے مختلف رشتوں اور تاروں اور کیلوں اور میچوں کے ذریعے  
کسا ہوا ہے، اسی فریم کے اندر ٹھیک رہنے کے لیے ہی توہ ترکیہ کا محتاج ہے۔ لیکن آپ نے اگر اسے اس  
فریم سے ہی الگ کر ڈالا تو اب ترکیہ کا ہے کا؟ آپ زندگی کے تالاب کی ایک مچھلی کو اس کے تالاب سے باہر  
نکال کر اسے تیرنا سکھانا چاہتے ہیں۔ یہ ایک مستحکم انگریز کاروائی نہیں تو کیا ہے۔

فرد کو تمدن سے الگ کر کے ہم سوچ ہی نہیں سکتے۔ وہ جو کچھ ہے نظام تمدن کے اندر رہ کر ہے۔ اسکی

مشکلات بتنی بھی ہیں وہ اسی نظام تمدن کے فریم میں رہتے ہوئے ہیں۔ اس کے مسائل ہمیں پیدا ہوتے ہیں اور ہمیں اپنا حل چاہتے ہیں اس کا حل اگر غلامتوں سے لٹھر جانا ہے تو اسی تمدن کے زیر اثر۔ اور اسے اگر اپنی روح کی تطہیر مطلوب ہے تو اسی کے انہ در بننے کے لیے! اس حقیقت کو اگر آپ مان لیں تو پھر یہ بھی ساتھ ہی ماننا پڑے گا کہ تزکیہ در حقیقت وہ ہے جو پورے نظام حیات کو گندگیوں سے پاک کر کے اس کی صیح نشوونما کے سامان اہم پہنچا دے۔ مانا کہ تزکیہ کا مدعا بجائے خود ایک ایک فرد کی بہترین صلاحیتوں کی ادا ہونے کے راستے پر ڈالنا اور اس راستے سے مختلف فرامتنوں کو دور کرنا ہے، لیکن فرد کا تزکیہ جہز اس کے ممکن ہی نہیں کہ پورے کے پورے نظام تمدن کا تزکیہ کیا جائے تزکیہ فلسفہ و علوم کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ نظام تعلیم کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ عدالت و قانون کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ قیادت و ادارت کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ مارکیٹ کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ خانہ دانی و منشا کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ ادب اور لٹریچر کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ رسوم و اطوار کا بھی ہونا چاہیے۔ جب اس طرح نظام اجتماعی کا ہر جہتی تزکیہ ہو جانا ہے۔ تب جا کر ایسی سازگار فضا بنتی ہے جس میں ہر سبز و کی پاکیزہ صلاحیتیں نشوونما پائیں اور ایمان و عمل صلاح کے پودے پوری طرح برگ و بار لائیں۔

چنانچہ اسلام نے تزکیہ کا یہی وسیع تصور دے کر ایک جامع منصوبہ اپننے سامنے رکھا ہے۔ تزکیہ کی اسلامی اسکیم میں غنی اہمیت افراد کی ذہنی اصلاح کی ہے، اتنی ہی اہمیت نظام جماعت کی مضبوطی و درستگی کی بھی ہے۔ یہاں ایک طرف اگر تزکیہ کے تقاضے نماز سے پورے ہوتے ہیں تو دوسری طرف بعض وسیع تر تقاضے جہاد سے پورے ہوتے ہیں۔ یہاں اگر تزکیہ کا ایک کورس مکتی ہے تو دوسرا وسیع تر اور اعلیٰ تر کورس مدنی بھی ہے۔ یہاں اگر غایہ اور ادارہ دارانہ کی خانقاہوں سے گزرنا پڑتا ہے تو اس کے ساتھ ساتھ بدو و احد کی خانقاہوں کی تربیت پانا بھی ناگزیر ہے۔ یہاں آغا ز فاران کی چوٹی سے ایک پہاڑ سے ہوتا ہے اور آخر تہ جمعۃ الاولیاء کے خطبے پر ہوتا ہے۔ یہاں اگر ایک دن مظاہر کی حالت میں مجاہدین کے گھر چھوڑنا پڑتا ہے تو دوسرے دن قوت و جہدوت کے ساتھ اسی گھر میں ناتحانہ داخلہ بھی ہوتا ہے۔

اسلامی فقہ تزکیہ کی وسعت سمجھ لیں تو پھر آدمی خود بخود یہ حقیقت پاتا ہے کہ سارے کاسار ادین

ایک نظام تزکیہ ہے قرآن کی ایک ایک آیت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ایک قول و فعل انسانی تزکیہ ہی کے مطلوب کی طرف ترغیب دہنے کے لیے ہے۔ تزکیہ دین کی کوئی شاخ نہیں، بلکہ وہی پورے کا پورا دین ہے۔ جب تزکیہ پورے کا پورا دین ہو تو اس کی کوئی گنجائش نہیں رہتی کہ کچھ لوگ دین کے باقی کاموں کو شریعت کا نام دے کر انکے چھوڑ دیں اور تزکیہ کو ایک جداگانہ کام کی حیثیت سے طرفیت کا نام دے کر اس میں اختلافی مہارت پیدا کر کے بیچے جائیں کہ یہ خاص ڈیپارٹمنٹ ہمارا ہے۔ پھر وہ اس کا ایک مستقل فن مدون کریں اور اس فن کے ماہرین کو تیار کر کے اس پر مامور کریں کہ وہ جا بجا تزکیہ کے درکشاپ کھول کر بیچیں جائیں

تزکیہ کوئی ٹیکنیکل سٹھ نہیں ہے۔ اس کا کوئی لگانبندھا کوئی اور فائدہ نوا نہیں ہے۔ اس کی کوئی معین درزشیں اور مشقیں نہیں ہیں کہ جس طرح جہانگ کی بعض مقررہ ورزشوں اور مشقوں سے بدن بنایا جاتا ہے اس طرح آپ چند روحانی ورزشوں اور مشقوں سے اپنی روحانیت کو بنائیں۔ یہ زندگی کی ہر جہتی تظہیر اور تعمیر کا کام ہے اور خدا کے انبیاء و مادی عمری ایک کام کرتے ہیں، اپنے قول سے بھی اپنے عمل سے بھی، دعوت و تبلیغ کے ذریعے بھی، تنظیم جماعت کی صورت میں بھی، عمارت اور جہاد کے امور و مہم کی انجام دہی کی شکل میں بھی!

چنانچہ قرآن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ تزکیہ کی دستوں کو جن خاص خاص مواقع پر اپنے بیان میں سمیٹ کر پیش کیا ہے ان میں سے ایک اہم موقع پر آنحضرت کی بعثت کا دعویٰ بیان کیا گیا ہے۔

— يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ  
— وَيُثَبِّتُكُمْ فِيمَا كُنْتُمْ  
— وَ يُجَلِّدُ لَكُمْ الْوَعْدَ  
— وَ يُحَيِّرُكُمْ عَلَى الْبَهِتِ  
— وَ يَمْلِكُ مَنَظَرًا مِّنْهُمْ  
— وَ يَأْتِيهِمْ بِالْبَيِّنَاتِ  
— وَ يُضَلِّقُ لُجُجَهُمْ  
— وَ يُخَيِّرُكُمْ بَيْنَ الْحَبِئِثِ  
— وَ يُؤْتِيهِمْ مَّا يَشَاءُونَ  
— وَ يُضَلِّقُ لُجُجَهُمْ  
— وَ يُؤْتِيهِمْ مَّا يَشَاءُونَ

دور نبی، ان کو معروف کا حکم دیتا ہے۔  
ان کو منکر سے روکتا ہے۔  
اور بیعت کو ان کے لیے حلال کرتا ہے۔  
اور خیانت کو ان کے لیے حرام ٹھہراتا ہے۔  
اور ان کے اوپر ہے ان کے وہ جوچھ اور بندھن اتار دیتا ہے  
جو ان پر لڑے ہیں۔



یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری یہ ہے کہ آپ معروف اور منکر کی تمیز پیدا کریں، اور پھر معروف کی طرف بلائیں اور منکر سے روکیں۔ اسی طرح انسانیت کو طیبات اور خبیثات کا شعور و لائیں اور پھر طیبات میں سے جن جن چیزوں کو نظام زندگی میں کسی طاقت نے حرم کر دیا ہو ان کو از سر نو حلت کے دائرے میں لائیں اور اسی طرح جن خبیثات کو ملال ٹھہرایا گیا ہو ان کے گرد پھر حرمت کا جینکا کھڑا کریں۔ اور ضروریہ کہ فرائض اور متہ داریوں کے وہ جوچہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں، بلکہ کچھ دوسری طاقتوں کی طرف سے بنی آدم پر لا دیے گئے ہیں ان سے ان کو نجات دلائیں، اور گمراہانہ افکار و عقائد اور فاسد رسوم و قوانین کی جو زنجیریں ان کو جکڑ بند کئے ہوئے ہیں ان کا حلقہ حلقہ کاٹ کے رکھ دیں۔ اسی کا نام ہے تزکیہ تزکیہ کا یہ جامع تصور ہے جو آج عرف قرآن اور اسلام ہی کے سرچشمہ و حمت سے ہاتھ آسکتا ہے۔

یہی کام ہے جسے اصولی حیثیت سے خود قرآن نے کیا ہے، اور یہی کام ہے جسے تفصیلی حیثیت سے آنحضرت نے اللہ کی طرف سے مامور کیے ہوئے فرشتے کے منصب پر بیٹھ کر سر انجام دیا ہے۔

ناگزیر ہے کہ اس موقع پر ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کاہنہ تزکیہ کو چند مثالوں کے ذریعے سمجھنے کی کوشش کریں۔ یہ بات تو عروج و دلیل نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سبیاں چھوڑ کر جنگوں میں دھوئی نہیں رہائی، کوئی خانقاہ تعمیر کر کے لوگوں کو دعوت نہیں دی کہ دنیا کے کام کاج اور رشتے ناطے چھوڑ چھا کر آؤ اور یہاں بیٹھ کر ہوتی، کرتے رہو، ترک دنیا کے برعکس وہاں تو امور دنیا کی سب سے بھاری ذمہ داریاں خود اٹھانی گئیں اور تقاسمے دین سے اٹھوانی گئیں تزکیہ کا کام دنیا کی زندگی کے فرائض سر انجام دینے کے ساتھ ساتھ لیا گیا۔ اور ہر ہر گوشے اور ہر ہر پہلو میں کیا گیا۔

ذیل کی چند مثالیں واضح کریں گی کہ مختلف گوشوں میں تزکیہ کے تقاضے کس کس اسلوب سے پورے کیے گئے۔ پہلی مثال | سیرت انسانی اس ظاہری نحل کا نام نہیں جسے آدمی سرسائی کو راضی کرنے کے لیے اپنے گرد ایک لباس کی طرح سجا لیتا ہے، بلکہ سیرت کا اصل جوہر و بنا قلبی کیفیات ہیں جو آہستہ آہستہ ساری حرکات و سکنات کو اپنے رنگ میں رنگ لیتی ہیں۔ سیرت کے اصل جوہر اور اعمال کے بیرونی نحل میں اگر منافات ہو تو یا تو نحل سیرت کو اپنے مطابق بنا کے رہتا ہے، یا سیرت نحل کو تار تار کر دیتی ہے۔

ضمیر اور اعمال کا تقاضا ہے کہ دنیاوی زندگی بسر کرنا آسان کام نہیں ہے۔ اس تقاضا کی چکی اپنے پاؤں میں انسانی قوتوں اور صلاحیتوں کو پس کر رکھتی ہے۔ اس خطرے کا شعور انبیاء کو پوری طرح ہوتا ہے۔ جنانچہ وہ اس بات کی پوری فکر کرتے ہیں کہ اسلامی سیرت لوگوں کے ضمیروں کے سرخسوں سے چھوٹے اور ایک ایک مثل کو سیراب کرے، وہ یہ کہ لوگ باہر کا ایک خول آرائش کر کے مطمئن ہو جائیں کہ ہم نے زندگی بنالی لیکن ضمیر و اعمال کی ہم آہنگی پیدا کرنے کے لیے انبیاء نے کبھی چھوٹے سے کام نہیں لیا، بلکہ اپنے پیروں کے شعور کو بیدار کرنے کی کوشش کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے ارشادِ رسالت:

من عمر بن الخطاب،	حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی گئی ہے۔
قال، قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	اے آپ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:
انما الاعمال بالنیات	اعمال (کی تعداد و قیمت) کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔
وانما لامرئ ما نوى	اور آدمی کے پتے وہی کچھ پڑیگا جس کے لیے اس نے نیت کی۔
من كانت حجرة الى الله ورسوله	جس کسی کی ہجرت اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہو تو
فحجرتہ الى الله ورسوله	اس کی ہجرت اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہوئی۔ اور جس
ومن كانت حجرة الى دنيا يصيبها	کسی کی ہجرت اس لیے ہو کہ وہ دنیا لے لے یا کسی ہجرت سے
اداء امر آتة يتفوجها	شادی کر کے تو اس کی ہجرت اسی مقصد کے لیے ہے جس کی
فحجرتہ الى ماها جواہرہ (مشکوٰۃ)	نیت سے اس نے ہجرت کی!

اس ارشاد کے ذریعے امت کے عزائی اعظم نے اعمال کے صحیحے کام کرنے والی نیت و کیفیات کا تذکرہ کرنے کی سعی کی ہے۔ ظاہرات ہے کہ یہ باتیں محض نظری رموز و نکات کے طور پر مجلس کی مدنی بڑھانے کے لیے لوکی نہیں لکھی ہوگی۔ آنحضرت صلعم کے سامنے ایسی مثالیں بھی ہونگی یا ایسے امکانات پیش آسے ہونگے کہ ہجرت کرنے والوں میں بعض لوگ کچھ دیر سے متقاعدوں میں رکھ کر ظن چھوڑیں، اور اپنے فعل کو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی حیثیت بھی دیں۔ اس طرح تزکیہ کے فرض کی ادائیگی کا ایک میدان پیدا ہو گیا۔ چنانچہ آنحضرت نے نیتوں کا تذکرہ کرنے کے لیے یہ حقیقت واضح فرمائی کہ اللہ کے ہاں خواہ عرف اس ہجرت کے لیے ہے جو عرف

اس کی رضا کے لیے لگی ہو۔

یہ حدیث صرف ہجرت ہی کے معاملے میں تزکیہ نفس نہیں کرتی ہے، بلکہ جامع اور اصولی حیثیت سے اعمال کے بار آور ہونے کے لیے نیت کی نظر ہیر کو لازم قرار دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کو محمد بن نے بڑی اہمیت دی ہے۔ لیکن جہاں تک دوسرے اعمال اور دوسری خدمات کا تعلق ہے، مثلاً تعلیم و تعلم اور انفاق اور جہاد وغیرہ، ان سب کے بارے میں دوسرے موضوعوں پر یہی کریم نے یہ حقیقت واضح کی ہے کہ جس کسی نے ان میدانوں میں کوئی بڑے سے بڑا کارنامہ بھی رضائے الہی سے صرف نظر کر کے طلب شہرت کے لیے سراپا جام دیا تو آخرت میں اس کا کوئی عقدہ نہیں ہے۔

دوسری مثال اخلاقیاتی کا یہ تصور کہ آدمی کو کام دہندوں سے، بدن کے فطری تقاضوں سے اور غرہ و اقربا سے بے نیاز ہو کر فائدہ ہرزہ اور ذکر و تسبیح میں مگن رہنا چاہیے، خوب خوب پھیلا ہے اور بار بار پھیلا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دہندوں میں بھی خدا پرستی کا یہ تصور موجود تھا اور اس کے محترم نمونے کا ہمنوں اور پر دہندوں اور راہبوں کی شکل میں موجود تھے۔ اس تصور کا پر تو شروع شروع میں آپ کے بعض بہترین صحابہ پر بھی پڑا۔ اس لیے آپ نے خدا پرستی اور عبادت کے تصور کا تزکیہ کرنے میں بڑی کاوشیں فرمائیں۔ ذیل کی روایت اس مقصد کے ثابت ہے:

فانی انام وأصلی و اصوم و افضل و انکح  
النساء فاتق الله یا عثمان! فان لاهلك  
عليك حقاً وان لضيفك عليك حقاً  
وان لنفسك عليك حقاً فصم و انظر  
وصل و نسّم (ابو داؤد)

میں سزا بھی ہوں، اور نماز بھی پڑھتا ہوں، اور روزہ بھی  
رکھتا ہوں، انفاذ بھی کرتا ہوں، اور عورتوں سے نکاح  
بھی کرتا ہوں پس اے عثمان! اور دعا اللہ سے، —  
کیونکہ تمہارے اوپر تمہارے اہل و عیال کا بھی کچھ حق ہے  
اور تمہارے اوپر تمہارے مہمان کا بھی کچھ حق ہے، اور تمہارے  
اور پر تمہارا اپنا بھی کچھ حق ہے، پس روزہ رکھو تو انظار  
بھی کرو اور نماز پڑھو تو نیند بھی لو۔

اس اشارے کے ذریعے ایک طرف آپ نے بدن اور روح کے تقاضوں میں توازن پیدا کرنے کا شعور دیا ہے اور دوسری طرف عبادت اور خدا پرستی کے تصور کا تزکیہ کیا ہے۔ پھر آپ کا یہ فرمان کہ اللہ سے ڈرو

یہ مسنی رکھتا ہے کہ اپنے نفس، اپنے اہل و عیال، اور اپنے جہان کے حقوق کو پورا کرنے کے لیے وقت اور قوتیں صرف کرنا بھی اللہ سے تقویٰ کرنے ہی کا تقاضا ہے۔ اور اگر ادھر کا سارا وقت اور ادھر صرف ہونے والی قوتیں بھی اٹھا کر نماز روزے کے خانے میں ڈال دی جائیں تو اس طرح کی خدا پرستی اور دین داری خلاف تقویٰ ہے۔

**تیسری مثال** صدقہ ایک اسلامی سماج کو بنانے اور مضبوط کرنے اور اس میں غریبوں کو برقرار رکھنے کا نہایت ہی لازمی وسیلہ ہے، چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تلقین یہ ہے کہ علیٰ کل مسلم صدقۃ۔ ہر مسلمان کو صدقہ دینا چاہیے۔ اس پر سوال کیا گیا :-

ان تم حجیت؟ " اگر اس کے پاس کچھ برہمی نہیں تو؟

فرمایا: یعمل بیدبہ فی نفع نفسه ویتصدق بہ باقوں سے محنت کرے اور خود ہی نفع اٹھائے اور صدقہ بھی کرے؟

پھر پوچھا گیا: روایت ان لم یستطع؟ کیا آپ نے خود فرمایا کہ اگر وہ اس کی طاقت ہی نہ رکھتا ہوتا کیا کرے؟

فرمایا: یعیّن ذل الحاجة الملهوف۔ کسی مظلوم حاجت مند کی کوئی مدد ہی کرے۔

پھر سوال ہوا: روایت ان لم یستطع؟ کیا آپ نے اس پر توجہ فرمائی کہ اگر یہ بھی اس کے بس میں نہ ہو تو؟

فرمایا: یا امر بالمعروف اور الخیر۔ دوسروں کو نیکی یا جملے کام کی تلقین کرے؟

پھر پوچھا گیا: ان لم یفعل؟ اگر وہ ایسا بھی نہ کر پائے تو؟

فرمایا: یسلک عن الشرب فانہ صدقۃ۔ اپنے آپ کو لہائی سے روک رکھے تو یہ بھی اس کی طرف

سے صدقہ ہے۔ (الشیخان)

یعنی صدقہ جس معنی میں ہر مسلمان سے مطلوب ہے وہ یہ ہے کہ اپنے دوسرے بھائیوں اور اپنی ساتھیوں کے لیے اپنی جن جن قوتوں اور صلاحیتوں سے وہ کوئی مفید خدمت انجام دے سکتا ہو انجام دے۔ صدقہ روپے خیرات کرنے اور کھانا کھلانے تک ہی محدود نہیں ہے روزیہ سعادت تو صرف دولت مند طبقہ کے لیے مخصوص ہو گئے رہ جاتی۔ بلکہ صدقہ کا وسیع اسلامی تصور یہ ہے کہ آدمی میں اتنا سے نوع اور اپنے معاشرے کی فلاح و بہبود کا ایک گہرا جذبہ کار فرما ہونا چاہیے اور اس جذبہ کے تحت جو مال رکھتا ہے وہ مال خرچ کرنے

جودمانی قوتیں رکھتا ہے وہ دماغی قوتوں سے خدمات انجام دے، جو ہاتھ پاؤں سے کوئی خیر انجام دے سکتا ہے وہ ہاتھ پاؤں سے انجام دے، جو زبان سے دوسروں کے کام آسکتا ہے وہ زبان سے دوسروں کے کام آئے۔ چنانچہ آنحضرتؐ نے اپنے دوسرے فرمودات میں واضح کیا ہے کہ راستے سے روڑے اور کانٹے ٹہانا دینا کسی کو بوجھ اٹھوانا کسی کو راستہ دکھانا، بلکہ کسی سے خندہ روئی سے پیش آنا بھی صحفہ ہے۔

اس طرح کی احادیث کا منشا تصویبِ صدقہ کا تزکیہ ہے۔ جہاں صدقہ کا یہ صریح اور جامع تصور نہیں ملتا ہوا، وہاں صدقہ کی اسپرٹ اور اس کا جذبہ نشوونما پانے لگے گا اور سوسائٹی پر فلاح کے دروازے کھل جائیں گے۔ چوتھی مثال آنحضرتؐ کی تحریک جب جہاد کے مرحلے سے دوچار ہوئی ہے تو اس مرحلے میں اگر نفسِ انسانی کے بہت سے قابل اصلاح پہلو ایسے سامنے آتے ہیں جو دوسرے مراحل میں کبھی نمایاں ہو ہی نہ سکتے تھے چنانچہ ایک طرف قرآن نے اور اس کے زیر ہدایت خود آنحضرتؐ نے ان پہلوئوں کا تزکیہ کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ ترمذی کی یہ حدیث بڑی قابلِ غور ہے:

من خرج عن الطاعة وفارق الجماعة  
فحات، مات مینة الجاهلیة۔ ومن قاتل تحت  
رأیة عتیة یغضب لعصبیة ارید عوالی  
عصبیة نعتل نقتلہ جاہلیة۔ الخ

جو کوئی (اسلامی) نظامِ اطاعت سے نکل گیا اور جماعت کے دلچسپ سے باہر ہو گیا اور پھر وہ مر گیا، تو وہ جاہلیت کی موت مراد اور جو کوئی کسی نامعلوم جہاد سے کئے نیچے لڑے اور جس کا سارا جوشِ دومی نسلی عصبیت کی وجہ سے ہو، یا جو جہاد کے لیے کسی عصبیت کی طرف بظاہر اور پھر وہ ملو جا جائے تو وہ جاہلیت کی موت مراد۔ یہ جہاد کی شیرازی اور فوجی نظام اور میدانِ جنگ کی سرگرمیوں کا تزکیہ کیا جا رہا ہے۔ آنحضرتؐ نے نسبتاً فرماتے ہیں کہ جہاد فی سبیل اللہ کے فطری اور ہڈ سے سنا فالتی پھر واضح فرماتے ہیں کہ جنگِ راستے جنگ کے اصول پر یا پیشہ ورانہ طریق پر، ہر جہاد سے کہ نیچے جاؤ گے والا اور امانتے الہی کو پیش نظر نہ رکھنے والا سپاہی شجاعت کے جو بوجھ بگڑا تا ہے جاہلیت کی راہ میں دکھانا ہے اور تمہارے تو کفر پر مرتکب۔ اسی طرح وہ جنگجو جس کا سارا جوش جنگ کی ترمذی نسلی عصبیت کا نتیجہ ہو، یا جو ایسی کسی عصبیت کی طرف پکڑا ہوا ہے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ مرے گا تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہو کر نہیں مرے گا۔ بلکہ کفر کی چوٹ پر پھینٹ پڑے گا!

پانچویں مثال | قرآن مسلم سوسائٹی کو زنا سے پاک رکھنے کے لیے اصولی طور پر کہتا ہے کہ لا تقربوا الزنا۔ یعنی زنا کے قریب نہ چلیں۔ معاملہ اتنا نازک ہے کہ نبی صرف زنا کو نہ کی حد تک نہیں، اس سے دور بھاگنے کی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ زنا کے کچھ مبادیات، کچھ تعلقات اور کچھ موجبات ہیں کہ جن سے قرآن روکنا چاہتا ہے۔ چنانچہ وہ قنطنہ نظر سے خبردار کر کے فقط بصر کا حکم دیتا ہے، لیکن مبادیات زنا عرف قنطنہ نظر تک ہی محدود نہیں ہیں، ان کا دائرہ تو وسیع ہے۔ قرآن اس دائرہ کے اندر آنے والے ہر ہر قنطنہ کا بعد ادا ذکر نہیں کرتا، پھر بھی اس کی تعلیم ان سب کو جامع ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کے فتا کی دستوں کو کچھ کر سوسائٹی کے دائرہ منقیات کے تذکرہ کے لیے وہ ساری باتیں کھل کر بتادی ہیں جنہیں قرآن کا مہر انرا جمال اپنے سینے میں لیے ہوئے تھا۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی مشہور روایت میں وارد ہے کہ:-

— فزنا العین النظر  
وزنا اللسان المنطق  
والنفس تمنی وتشتقی  
والفرج یصدق ذلک ویکنذ بڈ  
سوا کھوں کی زنا بری نظر سے، دیکھنا ہے۔  
اور زبان کی زنا (شہوت بھری) گفتگو ہے۔  
لو نفس رک زنا یہ ہے کہ وہ تمنا اور خواہش کرنا ہے۔  
اور بالاقتراف جنسی احساس یا تو اسکی تصدیق کرتے ہیں یا تکذیب؟  
مسلم کی حدیث میں بھی آتے ہیں کہ بافتق زنا اس کا شہرت سے چھوٹا اور پکڑنا ہے اور پاؤں کی زنا  
زنا کے لیے چل کر جانا ہے۔ ابو ہریرہؓ کی روایت میں ہے کہ زنا، ابو داؤد اور نسائی نے لیا ہے۔ قنطنہ خور  
کا ذکر ملتا ہے۔ الفاظ یہ ہیں کہ:

وان المرأة اذا استعطت فتمرت  
بالحلبس فھی کذا وکذا۔  
اور جب کبھی کوئی عورت عطر لگا کر کسی مجلس میں جاتی ہے تو  
وہ ایسی ویسی ہے۔

ان روایات کو سن کر ہر انصاف پسند یہ کہے گا کہ واقعی اگر کسی سوسائٹی کا زنا سے پرہیز ہوا تو زکیر کا مطالبہ  
ہو تو زنا کے سوا سارے ہی مبادیات و حرکات کا تہر باب کرنا ہو گا۔ اور یہی رسول اللہ نے کیا لیکن کیا کئی  
یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ صنفی تزکیہ کے ان سارے تفصیلی تقاضوں کا قرآن میں صراحتہ ذکر موجود ہے، یقیناً نہیں  
ہو، انسانی کوئی ہے جو قنطنہ چشم و گوش، قنطنہ خوشبو، قنطنہ مساس اور قنطنہ قرار کا تہر باب کر کے طالبی ہے؟

وہ افتخار کی غزنی عظیم کی ہے جو اللہ کی طرف سے اس خاص منصب تکبیر پر مامور کیا گیا ہے۔

**چشمی مثال** | قرآن تجارتی معاملات کے لیے ایک اصولی اطلاق سمجھا جاتا ہے لیکن وہ مندرجہ معاملات پر ان کو منطبق کر کے نہیں دیتا یہ کام خدا کا نبی انجام دیتا ہے۔ چنانچہ رسول اللہ نے جو اسلامی قانون بیع و شراء نافذ فرمایا تھا اس میں سے ہم یہاں ایک مثال لیتے ہیں۔ حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ:-

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سو سے میں  
عن بیعتین فی بیعة - دو سو سے کرنے سے لگا۔

یہ اور دو سو سے احکام بیع پر مشتمل عربی صلعم نے دینے ان کا مقصد و تا جرد کو اختلاف اسلامی سے آنت کرنا اور مارکیٹ کا تزکیہ کرنا ہے۔ ان میں سے کوئی حکم قرآن سے نہیں لگتا، بلکہ درحقیقت قرآن کے بتائے ہوئے اختلافی اصولوں کا فطری تھا سنا قرار پاتا ہے اور قرآن کی مطلوبہ پرہن سماجی فضا بغیر ان احکام کو اختیار کیے قائم ہو ہی نہیں پاتی۔

**ساتویں مثال** | اسلام ایک ایسی تحریک ہے جو آزمائشوں کی کٹھن دلوں سے جو کہ گزرتی ہے جو بات کہ۔  
یہ نہایت گہرا لغت میں قدم رکھتا ہے لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

یہاں قدم قدم پر مصائب کا سامنا ہوتا ہے۔ لہذا قرآن نے اہل ایمان کو اس طرز عمل کی تعلیم ہی دی جو منزل مصائب کے وقت اختیار کیا جانا چاہیے۔ کہیں بتایا کہ ایسی حالت میں اللہ کا ذکر کیا جائے، کہیں صبر و صلوات کہ مصائب کی نالوک اندازوں کے مقابلے میں ڈھال قرار دیا، کہیں تعزوت کی تعلیم دی اور کہیں یہ سمجھایا کہ مصیبت گئے پر اس حقیقت کا شعور ذہن میں تازہ کیا جائے کہ ہم سب اللہ ہی کے لیے ہیں اور اسی کی طرف ہم لوٹ کر جانتے جہاد کے مراحل میں سے جب تحریک گزری اور طلب گاران شہادت موت کے گھاٹ، آسے تو قدرتی طور پر ان کے لواحقین کو صدموں سے دوچار ہونا پڑا۔ عرب میں، رواج تھا کہ جلیا کہ نیا کپے دیہات میں آج بھی بدلتی ہے کہ عورتیں مردوں پر خاص انجام سے فوج کرتی تھیں، بین کرتی تھیں، بال نپتی تھیں اور کپڑے چھارتی تھیں۔ مدینہ میں جب جاہلیت کی ان عداوت کا ظہور ہوا تو ایک طرف قرآن نے یہ اصولی ہدایت دی کہ لَا تَقْوُوا  
لَنْ يَفْضُلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَصَوَاتُ، بَلْ أَحْيَاؤُكُمْ عَمَّا دَرَيْتُمْ عَنِ شَهَادَةِ رِجَالِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

موت نہیں ہے اور ان کا مقام اتنا بلند ہے کہ ان کے بارے میں یہ کہنا ہی اللہ تعالیٰ کو ناگوار ہے کہ ”وہ مر گئے“ یا وہ ”مر رہے ہیں“ — وہ تو اپنے آقا کے حضور سے ایک حیاتِ نو کا خلعت پا کر سرفراز ہیں۔ دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر نوحہ کرنے کی ممانعت کی۔ ان پر یہی نہیں، بلکہ کسی بھی میت پر جاہلی طریقے کا قائم کرنا ممنوع ٹھہرا دیا۔ فرمایا:

لیس منامن ضرب الخدود و شق الجيوب ودعی بدعی الجاعلیة  
جس نے منہ پٹیا، گریبان چھاڑا اور جاہلی طریق پر داویلا کیا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

یہ رسوم کا تزکیہ تھا یا یوں کہیے کہ غم کرنے اور ماتم کرنے کا تزکیہ تھا۔ چنانچہ آپ نے اپنے تختِ جلوس پر ایک عبدِ مسلم کے اظہارِ غم کا نمونہ قائم کر کے دکھا دیا۔ یہ ہدایت اس عداوت کے ساتھ قرآن میں نہیں ملتی، مگر قرآن کی تعلیم اس کی تصدیق کرتی ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوتِ بائدہ من گھڑت بات نہیں کہہ دی، بلکہ منصبِ تزکیہ پر ناز جو کہ اللہ تعالیٰ کے ناسخ سے کی حیثیت سے فرمائی ہے۔ اسے کسی عہدہ کا اتہام اور کسی عمتق و مفکر کی تفسیرِ قرآن بدل نہیں سکتی اور اس کی جگہ کسی دوسرے کا کوئی قولِ حجت نہیں بن سکتا۔

آٹھویں مثال | حضرت البرہدہ کی ہدایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ان کے دادا حضرت ابو موسیٰ کو اور حضرت معاذ کو مامور کر کے میں بھیجا تو ذیل کی ہدایت دی

یست اولاً تقصراً  
لوکل کو سہو میں دینا، ان کو تنگی میں نہ ڈالنا،  
ولیشراً ولا تنقراً  
ان کو شہادت دینا، نفرت نہ دلانا،  
ونظاوعا ولا تخلفاً  
آپس میں موافقت کرنا، پھوٹ میں نہ پڑ جانا۔

یہ اسلامی حکومت کی سہولتوں کے لیے داخلی پالیسی کا چارہ پڑ ہے۔ اس کا مقصد نظامِ حکومت کی سیاست کا تزکیہ ہے یعنی جس نظامِ حکومت و سیاست میں یہ چیزیں ملحوظ نہ رکھی جائیں گی اس کا نشوونما کبھی بھی اسلام کے حسبِ نشانہ صحیح خطوط پر نہ ہو سکے گا۔ ظاہرات سے کہہ کر قرآن میں یہ الفاظ نہیں نہ ملیں گے۔ لیکن قرآن نے مسلمانانِ اربابِ حکومت کے لیے جو اصولی ہدایات دی ہیں ان کو جمع کر کے جب آپ کو بھیجے گا تو یہ فرمانِ نبوت، ان کے ذہن میں بالکل ٹھیک بیٹھ جائے گا، کیونکہ آنحضرت نے اس کو اندازِ قرآن ہی سے کیا ہے



اور باریک اور گہرے اشادوں کو صراحت کا جامہ پہنا دیا ہے۔ قرآن نظام سیاست کا جو تزکیہ چاہتا ہے عقل گواہی دیتی ہے کہ وہ اس فرمان رسالت کے بغیر عمل میں نہیں آتا پس یہ پالیسی اسلامی حکومت کی اہل پالیسی قرار پائے گی اور اسے ذہنی اور اجتہادی امر قرار دے کر رد کرنے کی جرات کوئی مسلمان نہیں کر سکتا۔

نہیں مثال مشہور حدیث ہے کہ تم میں سے کوئی اگر منکر کو عمل میں آتے دیکھے تو اسے ہاتھ سے روک دے یہ اس کے بس میں نہ ہوتو زبان سے اس کے اللہ کی کوشش کرے، اور اگر یہ بھی اس کے بس سے باہر ہو تو کم سے کم اس سے دلی نفرت کرے۔ یہ آخری درجہ ایمان ہے۔

قرآن میں صرف اصولی تعلیم یہ ملتی ہے کہ معروف کو قائم کرو اور منکر کو مٹا دو یہاں جو تفصیل بیان کی گئی ہے وہ بہر حال قرآن میں مذکور نہیں ہے لیکن غور فرمائیے کیا یہ قرآن سے متعارض ہے، ہرگز نہیں بلکہ کسی بھی اصول پر قائم ہونے والی سوسائٹی کو اس کے اصولوں پر استوار رکھنے کے لیے بالکل عقل طور پر یہ لازم آتا ہے کہ اس کا ایک ایک فرد ان قدروں کا نگہبان ہو جن قدروں سے اس کی بقا و وابستہ ہے اور ان مقامات کے مقابلے میں وہ سماج کے حلقے کا سنٹری بن کے کھڑا ہے جو اس کی تباہی کے لیے حملہ آور ہوتے ہوں۔ وہ سوسائٹی میں اپنے منصب کے لحاظ سے اگر ہاتھ کی طاقت (اختیارات) رکھتا ہو تو ان کو استعمال کرے، اور اگر ہاتھ کی قوت نہ رکھتا ہو تو زبان اور ظلم کی طاقتوں سے کام لے، اور اگر یہ بھی نہ رکھتا ہو تو جذبہ نفرت کے ذریعے مفاسد کا مقابلہ ضرور کرنا ہے۔ جن لوگوں میں غیر کی پالیسی اور شر کے مقابلے کی تحریک ہی باقی نہ رہے، وہ ایمان کے آخری درجے سے بھی نیچے چلے گئے۔ دل گہری دیتا ہے، عقل اقرار کرتی ہے، تجربہ تصدیق کرتا ہے کہ آنحضرت کا یہ ارشاد حق ہے اور سلسلہ فیصد حق ہے۔ بغیر اس ارشاد پر کاربند ہونے کبھی ہم سوسائٹی کا مجموعی تزکیہ نہیں کر سکتے۔ یہ ارشاد اجتماعی نفاذ کے تزکیہ کا اہم ترین تقاضا سامنے لاتا ہے۔ قرآن اس ارشاد کو گلے لگانا ہے، اس کی تعلیم اس کی پشت پناہی کرتی ہے، اس کی حکمت اس کے آئینے میں پوری طرح منکس ہے۔

نگاہ بازگشت | یہ حقیقت ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ پورے کا پورا دین — سارا قرآن اور سارا ذکر حدیث — نظام تزکیہ ہے۔ ہر آیت اور ہر روایت تزکیہ انسانی کے لیے وارد ہوئی ہے۔ اب ہم چاہتے ہیں کہ مذکورہ بالا متفرق مثالوں پر ایک نگاہ بازگشت ڈال کر اس حقیقت کا ادراک کریں کہ قرآن اپنی تعلیم کے ذریعے

تذکرہ انسانی کے لیے اصولی ہدایات دینے کے مددگارہ زندگی کے عملی مسائل میں تذکرہ کا تفصیلی کام سرانجام دینے کا بار اپنے لائے والے پر ڈال دیتا ہے۔ کیونکہ وہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص طور پر مقرر ہے کہ انسانوں کا تذکرہ کرے۔

— ان کے خیالات کا، ان کے عقائد کا، ان کے اخلاق کا، ان کے معاملات کا، ان کی سیاست کا، ان کی معاشرت کا، ان کی رسوم کا، ان کی جماعت، ہندی کا، اچھن مہاوجیہت کی، ایک ایک روش کو درست کرے، ایک ایک ذرت کی شاخ توڑی کرے، اور ایک ایک ٹہنی کی نشوونما کے لوازم پر ہم پہنچائے۔ تذکرہ انسانی کے لیے اوپر جتنے بھی اصول و احکام پیش کیے گئے ہیں، ان میں سے کوئی ایک بھی من و عن قرآن کے الفاظ میں مذکور نہیں ہے۔ لیکن ان میں سے کوئی ایک بھی قرآن سے متعارض یا مخالف نہیں ہے، بلکہ ان سے صرف نظر کر کے خود قرآن کی اصولی ہدایات کا نشانہ پھڑکانا ایسی سلاج کو اسلامی خطہ پر نشوونما دے دینا ممکن نہیں ہے۔ ان ارشاداتِ رسالت کے اندر قرآن بول رہا ہے یہ قرآن کے الفاظ کی نقل نہیں ہیں مگر یہ قرآن ہی کے معانی و مطالب کا حاصل ہیں۔ یہ عین قرآن نہیں، مگر بغیر قرآن ہی نہیں؛ جس عدنانے قرآن کو تذکرہ انسانی کے لیے سرخوشہ ہدایت قرار دیا، اسی عدنانے خود اسی قرآن کے ذریعے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مرنے بنا کر آپ پر یہ ذمہ داری ڈالی کہ کام کا وہ حصہ جو کتاب کے کرنے کا نہیں ہے، بلکہ ایک صاحب کتاب اور حامل کتاب کے کرنے کا ہے، اسے آپ بغرض نفس سرانجام دیں۔ یہی اقصائے اس طرف ہے، یہی اقصائے اس طرف ہے۔ جو سلطان "کتاب کے لیے واود ہو رہے وہی سلطان"

رسول کے لیے بھی وارو ہے، یہی سند قرآن کو مستند بناتی ہے، یہی ہی سند رسول کو سند بنانے والی ہے، پس رسول نے ایک فرکے ہونے کی حیثیت میں جو کلمات ارشاد فرمائے ہیں اور جن میں عملی تدابیر کو اختیار فرمایا ہے، وہ شریعت اسلامی اور نظام دینی کے مستقل اجزاء ہونگے، اب نہ کوئی ان کو ترک کرنے کا مجاز ہے، نہ بدلنے کا، نہ ان کے مقابلے میں اجتہاد کرنے کا! ان کا قبول و اتباع لازماً ایمان و اسلام ٹھہرا۔

اب یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ رسول نعوذ باللہ، محض قواعد بن کر نہیں آتا بلکہ وہ کتاب کی تیسری کا ذمہ دار بن کر آتا ہے اور تیسری کتاب کے جامع فرض کو ادا کرنے کے لیے وہ تلاوت، آیات، تعلیم کتاب، تعلیم حکمت، اذکار، کیفیت کے چہارگانہ مناسب پر من جانب اللہ مقرر ہوتا ہے۔ اب ہم یہ بتائیں گے کہ ان چہارگانہ ذمہ داریوں کے بارے میں رسول اللہ کے اوپر اور بھی امور بہتر کی انجام دہی کا بار اللہ تعالیٰ کی طرف سے ڈالا گیا ہے۔ (باقی آئندہ)